
2020년 제4차 정례여론조사 결과
  * 조사기간 : ‘20.10.23.(금)~24.(토), 2일간

문1. 귀하께서는 경상남도가 추진하는 도정운영에 대해 평소 얼마나 관심이 있으십니까? 

문2. 귀하께서는 민선7기 경남도지사의 도정수행에 대해서는 어떻게 생각하십니까?

※ 다음에 불러드리는 각 내용을 들으시고, 귀하께서는 어떻게 생각하시는지 말씀해주시기 바랍니다.

 문4. 도민과의 소통 / 문5. 새로운 정책 시도 / 문6. 나의 삶에 영향을 미침 / 문7. 도정 성과

66.3 60.5 51.9 51.9

26.7 29.6 43.0 31.7

7.0 9.9 5.1 16.4
모름/무응답

부정

긍정

경상남도가
도민과의

소통을 위해
노력한다

경상남도는
새로운 정책들을
많이 시도하고
있는 것 같다

경상남도가 하는 일이
나의 삶에 영향을

미치고 있다

경상남도는
도정 성과를
내고 있다



문8. 선생님께서는 앞으로 민선7기 경남도지사의 도정운영에 대해 어떻게 전망하십니까?

문9. 선생님께서는 부산, 울산, 경남 등 동남권의 경

쟁력을 높이기 위해 부산,울산,경남을 하나의 생

활권과 경제권으로 묶는 동남권 메가시티를 구

축하는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

문10. 경상남도는 부산, 울산, 경남 등 동남권의 경쟁력

을 높이고 국가균형발전을 실현하기 위해 ‘동남권 

메가시티 플랫폼 구축’을 도정의 핵심과제로 선정

하여 추진하고 있습니다. 선생님께서는 이에 대해 

얼마나 알고 계십니까?

문11. 선생님께서는 동남권메가시티 추진 시 다음 중 무엇이 가장 중요하다고 생각하십니까?

미래성장동력
신산업 발전전략

추진

지역인재 혁신을
통한 경쟁력 강화

통합 광역
교통망 구축

행정구역
통합 및 조정

기타 모름/무응답

27.8 26.1 24.5

10.2
2.7

8.8

(n=1,000, %)



문12. 경상남도는 교육부가 추진한 ‘지자체-대학 협력기간 지역혁신 공모 사업’에 최종 선정이 되어 도내 대학, 
LG전자, LH한국토지주택공사 등의 기업, 연구기관 등과 협력해 지역 인재를 양성하는 ‘지역혁신 플랫폼’ 
사업을 추진할 계획입니다. 선생님께서는 이러한 정책 추진에 대해 얼마나 알고 계십니까?

문13. 그렇다면 경남도의 ‘지역혁신 플랫폼’ 사업이 지역에서 우수한 인재를 양성하는데 얼마나 도움이 된다고 
생각하십니까?

도움됨
80.9

도움안됨
14.1

모름/
무응답

5.0

(n=1,000, %)

81.0

83.4

79.9

85.6

77.0

12.4

16.0

18.5

11.4

13.3

6.6

0.6 

1.5

3.0

9.7

도움됨 도움안됨 모름/무응답

18~29세

30대

40대

50대

60세 이상

[ 세대별 ]

문14. 경상남도는 10월부터 전국 최초로 동물병원에서 반려동물 병원 진료비를 공개하도록 하는 ‘반려동물 진료
비 자율표시제’를 시범실시하기로 하였습니다. 선생님께서는 이에 대해 어떻게 생각하십니까?

긍정
73.4

부정
15.6

모름/
무응답
11.1

(n=1,000, %)

92.7

93.2

85.7

73.0

45.8

3.6

5.4

6.7

16.0

32.3

3.7

1.4 

7.6

11.1

21.9

긍정 부정 모름/무응답

18~29세

30대

40대

50대

60세 이상

[ 세대별 ]



문15. 경상남도가 다른 지자체에 비해 코로나19에 대한 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

다른 지자체보다 더 잘함

다른 지자체와 비슷

다른 지자체보다 못함

문16. 선생님께서는 민선7기에 들어 경상남도에 대한 예산배정, 국가사업 선정 등 정부 지원이 과거에 비해 어
떠하다고 평가하십니까?

과거에 비해 나아짐

과거와 별차이 없음

과거에 비해 나빠짐

모름/무응답

문17. 선생님께서는 ‘민생 및 현안해결 정책’과 ‘미래 경쟁력 확보를 위한 중장기 정책’ 중에서 어느 정책이 더 
중요하다고 생각하십니까?



문18. 선생님께서 경남 도정에 관한 소식을 다음 중 어떤 경로를 통해 알게 되셨습니까? 가장 많이 접하는 순서
대로 2순위까지 골라주시기 바랍니다


